

# 香港新聞聯組團訪京收穫豐碩 拜會中國記協參訪中央媒體



▲香港新聞聯拜會中國記協。 大公報記者張寶峰攝

【大公報訊】記者張寶峰北京報道：香港新聞工作者聯會高層訪京團圓滿完成為期三天的參訪行程。在香港新聞聯主席、香港大公文匯傳媒集團董事長李大宏的率領下，訪京團拜會了中央宣傳部、中央港澳辦、中國記協，參訪了新華社、人民日報社、中央廣播電視總台等主流媒體。圍繞融媒發展、港媒作用、人才培養、合作交流等多項話題，訪京團成員與上述單位負責人進行了深入熱烈的交流，取得了豐碩成果。

## 積極探索有效合作機制

中國記協黨組書記劉思揚、中國記協書記處書記田玉紅等熱情接待了訪京團一行。劉思揚在座談交流時指出，中國記協與香港新聞聯的交流有悠久的歷史。粵港澳大灣區媒體聯盟的搭建將成為擴大雙方合作的一個全新平台。相信香港各位同行通過這次參訪活動，看到了內地媒體融合發展等方面所取得的成績，以及未來雙方合作的方向與前景。下一步，中國記協將全力支持香港新聞聯開展各項工作，進一步加強雙方的交流合作，為香港媒體同行提供

盡可能多的服務。

李大宏表示，此次是時隔六年後，香港新聞聯首次組團到內地參訪，有着多方面的效果和收穫：首先，通過面對面的交流，訪京團把香港「由亂到治」邁向「由治及興」的新氣象，特別是香港媒體生態正在發生積極而深刻變化的新局面，傳遞給了內地同行，雙方就如何通過內地輿論場講好香港故事進行了有益探討。其次，在一系列重要方面和領域的合作上達成共識。比如，雙方積極探索有效合作機制，在香港輿論場讓「中央聲音、國家議題」更加深入人心，推動愛國愛港主流價值觀成為香港社會的廣泛共識；發揮各自優勢，攜手為我國際傳播擴大話語權開闢新通道；在融媒發展和新技術應用方面，內地主流媒體給予港媒指導和支持；雙方合作培養傳媒人才等。第三，參訪團成員對中國國情有了更加深入的了解，認真地從國家和香港發展大局中進一步思考媒體的角色和定位。

在新華社，訪京團先後參訪了新華社史館、國家重點實驗室、新媒體中心「新立方智能化演播室」等，重點了解新華社在融媒科學

技術應用研究領域的最新成果。新華社副社長袁炳忠親切會見訪京團一行，並就推動融媒發展、加強彼此合作等與訪京團嘉賓進行親切熱烈的交流。

## 感受央媒新質生產力發展成果

人民日報社總編輯于紹良、人民日報社副總編輯崔士鑫等親切會見了訪京團一行。各位港媒高層負責人先後參訪了人民網、新媒體中心、中央廚房等，切實感受到內地主流媒體在應用新技術形成新質生產力方面所取得的豐碩成果。在座談交流環節，雙方還就香港傳媒轉型、新聞人才培養與交流等話題，進行了富有實踐意義的探討。

香港新聞聯高層訪京團在中央廣播電視總台先後參訪了總台發展歷史陳列館、央視中文國際頻道、CGTN等部門。總台副總編輯范的介紹了總台媒體融合發展和國際傳播的創新開拓的成效。香港新聞聯與總台環球國際視頻通訊社有限公司簽訂合作備忘錄。雙方約定在海外傳播、技術合作、人才交流等方面互利合作，共同為擴大中國聲音的海外聲量做出努力。

# 經濟強韌 IMF上調中國GDP預測

## 第一副總裁：貨幣政策仍有放鬆空間

國際貨幣基金組織（IMF）上調今明兩年中國經濟增長預期，分別升至5%及4.5%，均是較IMF於4月時的預測上調0.4個百分點。IMF第一副總裁吉塔·戈皮納特表示，上調預測是因為一季度中國國內生產總值（GDP）增長強勁，且近期官方採取了有關政策措施。

她建議，近期宏觀經濟政策應着眼於支持國內需求和緩解下行風險。財政政策應優先為房地產行業提供一次性的中央政府財政支持。考慮到當前的通脹水平，貨幣政策仍有進一步放鬆的空間。此外，提高匯率靈活性將能降低通貨緊縮風險，並有助於抵銷外部衝擊。

大公報記者 白靈兒

IMF代表團5月16日至28日訪問了中國，並與中方開展了2024年第四條磋商（中國經濟年度評估）。吉塔·戈皮納特昨日在記者會上指出，中國的經濟增長仍將保持韌性，2024年增速預計為5%。通脹預計將上升，但在產出低於潛在水平的環境下仍將處於低位，其中核心通脹僅會緩慢上升，2024年升至平均1%。中期中，由於人口老齡化和生產率增長放緩，預計2029年經濟增速將放緩至3.3%。

## 引導地產業可持續發展

吉塔·戈皮納特提到，中國已實施多項措施引導房地產市場轉型，包括最近宣布採取政策為保障性住房提供貸款支持。當前的房地產市場調整，對於引導該行業走上可持續發展道路是必要的，應當繼續下去。更全面的一攬子政策將促進行業實現高效轉型並降低轉型成本，同時防範下行風險。優先任務是調動中央政府資源，保護未完工預售房的購房者，加快推進未完工預售房的完工，從而為處置資不抵債的開發商鋪平道路。允許更大的價格靈活性，同時監測和減輕潛在的宏觀金融溢出效應，可以刺激住房需求，並有助恢復市場平衡。

吉塔·戈皮納特表示，中國過去

## 瀋陽安徽取消房貸息下限

【大公報訊】遼寧瀋陽市昨日宣布全區域解除限購限售，其中首套房首付款比例調整為不低於15%，二套房不低於25%；取消首套、二套房利率下限。瀋陽還放寬住房公積金提取條件，調整住房公積金個人住房貸款套數認定標準，以及將「商轉公」貸款的申請條件中商業貸款償還年限要求從5年降至3年。

## 首套房首付比率為15%

在住房套數認定標準方面，繳存人家庭在購房地擁有住房套數和住房公積金貸款次數，確定執行首套或二套最低首付比例及住房公積金貸款利率檔次。今年4月1日至9月30日期間，職工在瀋陽市行政區域貸款購買自住住房，職工本人及其配偶可申請提取住房公積金餘額支付購房首付款，提取時限為今年11月30日前。

幾十年的經濟發展令人矚目，這得益於市場化改革、貿易開放以及與全球供應鏈的融合。但同時，經濟出現了失衡，脆弱性不斷增加，經濟增長的阻力也逐漸顯現。當局認識到這些挑戰，將工作重心放在實現高質量經濟增長，包括支持創新（特別是綠色和高科技領域的創新），提升金融部門監管，以及出台一些政策來化解房地產行業和地方政府的風險等。然而，更全面、更平衡的政策措施將有助中國應對經濟面臨的不利因素。

## 結構性改革 解決潛在失衡

IMF認為，中國面臨着重大財政挑戰，為了穩定債務，需要在中期中實施持續的財政整頓，對地方政府融資平台不可持續的債務進行重組，有助減輕財政壓力。為實現高質量的經濟增長，需要開展結構性改革，以應對不利因素並解決潛在失衡。重點任務包括加強社會安全網，從而實現向消費傾斜的經濟再平衡，通過開放服務業，提高增長潛力創造就業機會。

吉塔·戈皮納特表示，中國在支持低收入和脆弱國家債務重組、推動綠色轉型方面發揮着重要、建設性的作用。IMF期待在這方面繼續與中國開展合作。



▲國際貨幣基金組織建議，中國宏觀經濟政策應着眼於支持內需和緩解下行風險。

## 近期各大國際機構 上調中國今年GDP預測

| 機構  | 詳情          |
|-----|-------------|
| IMF | 4.6% → 5.0% |
| 聯合國 | 4.7% → 4.8% |
| 大摩  | 4.2% → 4.8% |
| 高盛  | 4.8% → 5.0% |
| 瑞銀  | 4.6% → 4.9% |

## IMF上調今年中國經濟增長預測



▲吉塔·戈皮納特昨日在記者會上指出，中國經濟增長將保持韌性。

## IMF對中國經濟預測報告重點

- 中國經濟增長保持韌性，2024年和2025年經濟料分別增長**5.0%**和**4.5%**，以反映年初的強勁擴張及政府的額外支持
- 通脹預計將上升，但在產出低於潛在水平的環境下仍處於低位，核心通脹將緩慢上升，2024年升至平均**1%**
- 風險偏向下行，原因包括房地產行業調整的幅度或持續時間超出預期，以及全球碎片化壓力不斷上升

## 分析：一系列穩經濟政策見效

### 專家解讀

IMF最新上調中國經濟預測，另外聯合國經濟和社會事務部日前發表報告，預測2024年中國經濟增長率為4.8%，較今年1月的預測高出0.1個百分點。分析認為，這是前期宏觀調控政策落地見效，多項經濟數據表現理想共同發揮作用。

仲量聯行大中華區首席經濟學家龐溥表示，伴隨前期各項宏觀調控政策落地見效，短期周期性、中期結構性和長期趨勢性積極因素共同發揮作用，IMF等主要機構陸續調升對中國經濟增長預期。中國經濟增長在世界主要經濟體中領先，為世界經濟企穩回

升作出的貢獻領先，政策優化調整的時效效領先，就這幾點而言，各方看法已形成一致。

美銀全球研究部大中華首席經濟學家及亞洲經濟研究主管喬虹接受媒體訪問時表示，4月工業生產增速加快。其中，規模以上工業增加值同比實際增長6.7%，來自製造業的增長更高達7.5%，反映製造業的生產活動整體恢復比較明顯。同時，今年前4個月的固定資產投資數據中，設備工器具的購置同比增速高達17.2%，說明近期推出的鼓勵設備更新改造和基建投資的政策已發揮作用。該行預期今年中國GDP增長為5%。

# 規範平台收費行為 內地擬推措施

【大公報訊】國家市場監管總局發布《優化營商環境重點舉措（2024年版）》徵求意見稿，提出40條具體措施，當中提出要健全直播電商平台常態化監管會商協同機制，以及規範平台經濟領域價格收費行為，探索建立平台與平台內經營者協商機制，保護平台內經營者自主定價權等。重點舉措還包括加快完善公平競爭制度規則、完善行政執法裁量權基準、完善便利、高效、有序的市場退出制度等。國家市場監管總局表示，優化營商環境是應對經濟下行壓力、提振經營主體信心的重要舉措，也

是持續吸引外資、推進高水平對外開放的必然要求。下一步，將繼續完善優化營商環境工作機制，暢通企業訴求反映渠道，指導地方市場監管部門抓好重點舉措的落地落實。

重點舉措圍繞整體優化目標，在市場監管領域全面推進落實強市場促公平、強服務增便利、強法治穩預期、強開放提質量、強改革抓創新的要求，提出市場監管領域優化營商環境的舉措。

在加快完善市場秩序制度規則方面，修訂《市場監督管理嚴重違法失信名單管理辦法》；推動出台《涉企違法

違規收費行為處理辦法》《網絡交易平台收費行為合規指南》，幫助減輕企業負擔，規範平台收費行為；研究出台《行業協會商會收費行為合規指南》，引導規範收費項目和程序。

促進平台經濟方面，完善平台經濟制度規則，強化標準化建設，健全電商監管、數據安全等認證認可制度；開展網絡市場監管促發展保安全專項行動；健全直播電商平台常態化監管會商協同機制；規範平台經濟領域價格收費行為，探索建立平台與平台內經營者協商機制，保護平台內經營者自主定價權。